

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江西省九江市军地合力锻造过硬专武干部队伍

联手聚起精气神

本报讯 华情、特约记者林小强报道：“饼状图直观反映辖区兵役征集和分布信息，民兵档案动态显示民兵训练具体指标……”11月下旬，上任不满2个月的江西省九江市柴桑区涌泉乡武装部部长王有启为全区民兵连长进行智慧动员系统操作辅导，娴熟的运用、专业的讲解，赢得区人武部领导和参训人员一致好评。

“从门外汉到行家里手，要归功于市里推行的专武干部‘联推联选、联培联育、联抓联管’三联机制。”王有启告诉记者，去年9月，九江市军地出台《关于进一步加强全市基层专职人民武装干部队伍建设实施意见》等文件，并在实践中摸索形成激发专武干部兴武动力的“三联机制”。

“三联机制”覆盖专武干部选人、育人、用人完整链条，形成务实管用的

整体优化提升机制。“九江军分区政治工作处主任余泳告诉记者，在“三联机制”推动下，今年军地联合调整使用年轻化、高学历的40余名专武干部，普遍适应岗位快、创新招法多。

翻开彭泽县专武干部档案，提名、考察、任命、任职资格认定鉴定等一应俱全。“我们从规范专武干部选拔任用程序入手，从提名就开始把联推联选机制落到实处。”彭泽县委组织部部长陈斐介绍，对专武干部的提名、考察、任命，充分尊重人武部意见，并明确要求拟任武装部长的人选由人武部、组织部共同提名考察。今年5月，他们一次性任命6名专武干部，军地反响良好。

“选拔任用只是第一步，将他们扶上马，我们还要再送一程。”余泳告诉记者，军地打造以民兵训练基地集训为主、地方党校培训为辅的联培联育

机制，做到“缺什么补什么”“用什么训什么”，让新任专武干部“学好急需的、具备基本的、熟悉管用的”，尽快提高岗位履职能力。

“每年年底全市军地联合开展党管武装考评，对连续3年考核成绩优秀并且在考评中位居前列的专武干部，优先调职调级使用。”市领导介绍，联抓联管机制既让专武干部日常管理不挂空挡，又让他们主责主业有专攻，有效激发积极担当、奋发进取的精气神，让小舞台迸发出大能量，全市党管武装、国防动员和基层武装部建设等多项工作走在全省前列。

“三联机制”有效激发兴武建国内动力，一批年富力强的专武干部奋战基层一线，有力推动国防动员和后备力量高质量发展。前不久，上级肯定了他们的做法。

山东省邹城市建立完善专武干部考核评价机制

考评量出真人才

本报讯 梁训鹏、李庆锋报道：“这次专武干部考评与提拔提振了士气，大家心服口服。”日前，山东省邹城市3名镇(街)武装部部长提升使用的消息，在市人武部机关和全体专武干部中引发热议。这是该市加大正向激励，激发专武干部队伍内生动力的一个缩影。近年来，该市建立完善科学考核评价机制，激励专武干部担当作为，先后有10余名专武干部得到提升使用。

基层专武干部大多在镇(街)有兼职，如何让他们厘清兼职工作与主责主业的关系，做到在武爱武、专武精武，考核评价“指挥棒”至关重要。为此，着眼解决专武干部教育管理机制不健全、日常考核评价手段不完善等

矛盾问题，该市人武部联合市委组织部，经过深入调研论证，在充分吸收借鉴军地成功做法基础上，制定出台《邹城市专武干部考评工作实施办法》。

翻阅该办法，笔者看到考评由市委、市委组织部共同落实，突出政治品质、专业能力、担当精神、工作实践、廉洁自律5个方面，按照季度阶段评比、半年小结讲评、年度总体评定的方式进行，年度总评为“好”且被表彰为优秀专武干部的，在市全员绩效考核中确定为“优秀”等次，由市委嘉奖一次并颁发奖金，连续3年受市嘉奖的专武干部，记三等功一次；能力素质突出且多次被评为“优秀”的专武干部，优先提拔使用；年度总评为“一般”的专武干部，视情予以岗位调整。

“岗位是舞台，考核量人才。采取平时与定期、定性与定量相结合的办法，将专武干部考评以制度形式固化下来，对于激励这支队伍履职尽责起到了积极作用。”市人武部政委刘信磊介绍，考评办法的实施，有效激发专武干部队伍的爱国爱武精武热情，大家你追我赶不甘落后。今年7月，邹城市东部地区局部突发山火，广大专武干部和基干民兵按照上级统一指挥迅速出动，圆满完成灭火任务；大东镇武装部部长张洪涛在省军区组织的集训比武中取得优异成绩；太平镇、泉泉街道武装部出色完成上级基层规范化建设检查验收任务。目前，全市专武干部心思精力更加聚焦主责主业，争干劲更加饱满。



追寻百名抗美援朝老兵

八年来，安徽省黄山市退役军人倪国初坚持为黄山籍老兵拍摄照片

程遥 黄亚明

百姓与国防

“看镜头，微笑，一、二、三，很好，再来一张。”

11月22日，小雪。安徽省黟县碧阳镇百岁抗美援朝老兵汪治华家门前，黄山市税务系统退休干部、老兵倪国初完成了对这位老兵的第二次拍摄。回看照片，两位老兵都满意地笑了。

“每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负。”用镜头致敬老兵，是倪国初退休以来一直在做的事。今年69岁的他，1972年11月入伍，1979年4月在边境作战中荣立三等功，1981年3月转业回乡，1999年10月被表彰为全国税务系统优秀税务工作者。2015年退休至今的8年间，他坚持用镜头记录不同年代老兵的风采，足迹踏遍黄山市3区4县的城镇乡村。前不久，他从拍摄过的300多名老兵中精选100名抗美援朝老兵照片，创作完成摄影作品《百名跨过鸭绿江的黄山籍志愿军老战士》，以此致敬伟大的抗美援朝精神。

“许多住在大山里的老兵一辈子都没拍过几张照片，有的甚至连一张满意的单人照都没有。他们是时代的英雄，我们应该为他们留下影像。”退休之初在黄山山水间采风的倪国初，萌生了给老兵拍照的念头。

“本以为一两年就可以完成，没想到从最初的拍100个老兵，到拍100个参战老兵，再到拍100个参加过抗美援朝的老兵，一晃就是8年。”倪国初越拍越觉得时间不够用，“真的是与时间赛跑，我拍过的100多位

抗美援朝老兵，已经有20多位相继离世。”

就在前些天，曾俘虜过美军飞行员的抗美援朝老兵吴仲良突然离世。在感伤的同时，倪国初将吴仲良的照片调成黑白重新进行制作。

“我们等得起，但是这些老兵等不起！”倪国初像上紧了发条，不停地寻找着、拍摄着。许多老兵住在深山里，开车进不去，他就徒步跋涉。为了拍老兵王立志，他先后两次驾车往返100多公里，然后再徒步翻山越岭10多公里。对参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争以及“光荣在党50年”的老兵，他还会精心挑选一张单人照或夫妻合影放大装裱好后，再次上门给老兵送去。

“寻访老兵既是寻访一种感动，更是寻访一段历史。”为全方位记录老兵真实的生活点滴，倪国初购置了定焦、微距等专业镜头，在老兵家中、院子里、大门口、卧室内拍摄，有时还在村口或田野取景。

“听《中国人民志愿军战歌》和黄继光、邱少云等英雄故事长大的我，终于能为老兵做点事了。”倪国初告诉记者，退休后的第一个十年是人生的又一个“黄金十年”，有充足的时间和精力去做自己认为有意义的事。正因如此，曾经拿着钢枪杀敌卫国的他，仍像个冲锋的战士，手拿相机四处奔走，不知疲倦地用一张张老兵的照片拼接起那个时代的记忆。

在倪国初的影响带动下，越来越多的人加入到老兵拍照的队伍。今年初，黄山市退役军人事务局组建“军魂荣光”退役军人留影志愿服务队，上门为老兵和荣立个人二等功及以上的退役军人拍照留念。

“每一位老兵都有一段令人敬佩的故事，我力争再拍几年，在2027年建军100周年前夕，出一本老兵画册，办一次老兵摄影展。”倪国初表示，只要拿得动相机跑得动路，他就要为更多老兵留下影像。

图1：摄影作品《百名跨过鸭绿江的黄山籍志愿军老战士》(最后一排黑白照片为近年离世的老兵)。

倪国初摄制
图2：倪国初(右一)为百岁老兵汪治华拍照。
黄亚明摄

新疆喀什军分区开展年终军事训练考核复盘

问题怎么看 下步怎么办

本报讯 吕海东、特约记者胡铮报道：“任期内带兵打仗、随时打仗的思想树得不牢，谋战务战精力不够集中……”初冬，西北边陲，寒风劲吹。新疆喀什军分区会议室内年终军事训练考核复盘检讨会火热进行。考核综合成绩排名垫后的5个单位军事主官如坐针毡。

前不久，该军分区刚刚结束年终军事训练考核，针对考核中暴露的问题，他们随即开展复盘检讨。记者在复盘检讨会现场看到，参会人员发言不摆成绩，只讲问题；剖析原因，机关基层同步反思。此次考核在团级单位综合排名垫底的某部领导围绕“问题怎么看、下

步怎么看”作出深刻检讨。复盘检讨全程突出一个“实”字，从领导机关到基层主官，主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，上下共查找问题数十个，机关和所属部队当场逐条认领，并制定整改措施，明确责任人和完成时限。同时，针对基层提升训练质量的意见建议和困难需求，机关逐条给出答复、立项予以解决。

当天晚饭后，军分区紧接着召开首长办公会研究加强和改进军事训练工作指导问题，修订完善部队战斗力建设规划。谈起此次复盘检讨，军分区领导表示：“只有打赢解决自身问题这场‘仗’，才能在未来战场上赢得主动。”



十一月二十一日，重庆市北碚区征兵办在重庆青年职业技术学院开展“参军报国，携笔从戎”征兵宣传活动，鼓励适龄大学生携笔从戎。
刘敏摄

“五星红旗，你是我的骄傲”

河南省郑州市中原区规范中小学升国旗仪式

本报讯 李栋稳、张飞报道：“起来，不愿做奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城……”11月20日上午7时，在雄壮的国歌声中，河南省郑州市中原区第73中学升旗仪式准时开始。校园里，师生肃立，面向国旗行注目礼。“周一到周五早7时，我们学校的升旗仪式准时开始。”该校校长王磊介绍，把升旗仪式融入校园日常生活，增强了全体师生的爱国意识。

“浇花浇根，育人育心。”中原区区委书记李瑞雷告诉笔者，区里发文要求全区教育系统将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，以活动为牵引，以体验为途径，做细做实工作，帮助学生上好“人生

第一粒扣子”，以爱国之情、强国之志、报国之行实现人生价值，培养出更多更优秀的社会主义建设者和接班人。

“升国旗仪式是重要的爱国主义教育形式。”中原区人武部部长施小武介绍，中原区有76所中小学，为规范升国旗仪式，他们协调郑州大学国旗护卫队对全区学校进行代培培训；联合区委宣传部、区教育局采取试点观摩、专家论证、帮抓指导等形式，形成1份中小学国旗护卫队建设规范性文件、1套中小学升国旗制度、1部中小学国旗护卫队升旗示范录像片、1本中小学国旗护卫队建设经验材料汇编等，下发全区中小

第73中学举行规范全区中小学升国旗仪式试点观摩活动。

庄严的升国旗仪式，促进全区师生对国旗话题的深度参与，思政课堂、校园板报、作文选赛中爱国主义内容越来越多。第73中学勤雅班学生张嫣珍在参加完升旗仪式后，制作了《向国旗致敬》手抄报。她写道：“五星红旗，你是我的骄傲。依偎在祖国怀抱，我们是幸福的一代。我们要珍惜时光，好好学习，争取早日成为建设国家的新生代力量，用实际行动向国旗致敬。”

本版责任编辑 卢军